

En toda España... 1500 ptas. al mes
Estranjero... 3000 « al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XV.

Madrid, martes 24 de abril de 1917

Núm. 13.211.

Convicto y confeso

El conde de Romanones ha presentado la dimisión porque no comparte la opinión neutralista del país, y ni debe ni quiere gobernar contra ella, cosa que para él constituiría un imposible moral.

Así lo asevera en el mensaje dirigido a Su Majestad que los periódicos han hecho público.

Lo cual, traducido al lenguaje corriente, significa que el señor conde de Romanones se marcha del Poder levantando bandera intervencionista.

Al daño inferido a la Patria mientras la regia, hay que sumar esta última saeta, lanzada al huir, según la costumbre de los traidores partos y escitas.

¿Cómo nos podríamos alegrar nosotros del mal de España? Mas si en el caso presente cupiera regocijo sentiríamos, porque el funestísimo hombre público, al desmayarse, se, al quitarse la careta con que cubrió su faz al oír los silbidos con que España acogió el artículo "Neutralidades que matan" ha justificado en absoluto nuestras sospechas, nuestro "Romanones" no, en las que es lástima que no nos haya acompañado siempre al menos, la Prensa neutralista.

Hemos afirmado constantemente que no nos convenían las protestas neutralistas que multiplicaba Romanones; hemos insistido en qué al hacerlas el ex presidente liberal se plegaba de momento ante las imposiciones de la opinión; pero que tornaría a su intervencionismo no bien juzgase la coyuntura oportuna. ¿Se nos llamó hasta calumniadores! Y ahora, el propio político, la propia "víctima", nos da la razón y escribe palabras que son agua de Jordán que nos limpien de todo pecado!

Pero al absolvernos a nosotros, ¿de qué crimen de superchería se declara ser el conde de Romanones! Él proseguía la política de neutralidad del señor Dato; él la consideraba, como Maurá, un postulado; él era su escudo, y solamente la poníamos en peligro sus defensores a ultranza, sus... explotadores.

Así habló millares de veces, y otras tantas dijo lo contrario de lo que sentía!

La impostura pasó más adelante. Porque si los vocablos no reflejaban el pensamiento, las obras no respondían a los vocablos; invocando a la neutralidad, su política era parcial, intervencionista. Con un intervencionismo subterráneo, hipócrita, cobarde, ajeno aun al lenguaje de grandeza que implica el valor de las propias convicciones y a la lealtad de gobernante para con el Poder moderador, para con su partido y para con el país, que hubiese significado, si juzgaba saludable y precisa la intervención, declararlo así, al encargarse del Gobierno, no al presentar dimisión.

En este sentido el jefe del Gobierno se muestra inferior al señor Lerroux, que desde el principio de la guerra hizo profesión de fe alfaldista. Las tergiversaciones, los disimulos de aquí son límites de la traición a sus ideas, a la Patria, al Rey, a sus secuaces y a la opinión.

Tantas y tan insistentes insinua-

ciones dan derecho a dudar de la sinceridad del mensaje explicativo de la crisis, y a juzgarlo benévolo y tremolado sobre la cresta más alta de los Pirineos.

Y ¡qué mensaje! ¡Qué deplorable documento, apenas tolerable como improvisación periodística de una pluma mediocre!

¿Ni el bloqueo, ni los torpedos, ni los submarinos explican el cambio de actitud, la supuesta necesidad de aproximarse a los aliados?

Todos hemos convenido en que con uno y con otros es compatible la observancia de la neutralidad más estricta. E conde de Romanones... lo mismo que todos, y en muchas ocasiones...

¿Los Tratados de 1902, 1904 y 1905, y las declaraciones de Cartagena, en 1907 y 1913? también constituyen axioma político que no nos comprometen a nada. Ni Dato se creyó por ellos comprometido, ni Romanones; ni Francia ni Inglaterra encontraron en su orientación ni en su letra fundamento para exigirnos el quebranto de la neutralidad. Sólo, ahora, libre de las responsabilidades y peligros del mando, Romanones los interpreta caprichosamente y antipatrióticamente, de suerte que constituyan una grave dificultad para el señor García Prieto, su Gabinete, Su Majestad, el Rey y... España.

Pues el hecho de que algunos Estados de América hayan roto con Alemania, ¿qué sombra de motivo puede ofrecer para que nosotros reneguemos de la política neutralista? En primer lugar, no es América; son los Estados Unidos y agude-

nas Repúblicas supeditadas a Norteamérica por su situación o por su economía. Ni Chile, ni la Argentina, ni el Perú, ni El Ecuador, ni Colombia, etc. Certo que España aspira históricamente a presidir la confederación moral de todas las naciones de nuestra sangre en el continente americano. Pero se preside yendo a la cabeza, no yendo a la zaga. Y menos a la zaga del séquito de la República yanqui...

¿También nuestras relaciones con los pueblos iberoamericanos quiere perturbar el conde de Romanones?

¿También a esos intereses nacionales quiere llevar en castigo de que España no lo soporta, lo repulsa?

¿Qué vesania plagiadora de Sansón y trágicamente ridícula, es ésta? Ningún político merecería funerales tan aciagos...

¿Cobalayamos con una pregunta: ¿España no puede ir dirigido ese mensaje, ¿a quién se dirige? Por de pronto se tremola en la cumbre más alta y visible de los Pirineos...

Nunca, y ahora mucho menos

Parece que hemos pasado un momento de gran peligro para España, pues con motivo de la postura internacional que han tomado los Estados Unidos de Norte América y otras Repúblicas de aquellos continentes, se enardecieron nuestros intervencionistas e intentaron su campaña aquí dentro, mientras las sirenas extranjeras, con halagos y amenazas, nos llamaban para que se quemaran nuestras alas en la hoguera internacional. Se nos asegura que se ha calmado algo la fiebre, pero por si acaso las gestiones no cesan o se repiten bueno es que todos vivamos prevenidos, que somos, sin duda, una presa...

codiciada, y no se avienen por fuera a nuestra quietud.

Si no fuera porque pudieran ser trágicas nuestras horas, sería cosa de tomar a risa los nuevos argumentos ahora empleados para convencernos de la necesidad de nuestra intervención. Es inconcebible que por servir extraños intereses, se pretenda arrojar a la catástrofe y a la muerte a toda nuestra juventud, y que nuestro crédito, hoy tan fuerte, precisamente porque es neutral, vaya a dar el batacazo que ha dado en otras naciones, que fueron antes de la guerra torres muchísimo más altas. Como ha dicho con gran razón el señor presidente del Congreso, el hecho de que España haya de tener privaciones, porque se cierre o dificulte su comercio con algunos países que no han sido beligerantes hasta ahora, no es argumento que nos obligue a entrar en la guerra, porque con esa actitud no había de mejorar nuestra situación. Hasta ahora se nos hablaba de móviles idealistas que nos impulsaban, por pertenecer España a la humanidad; pero el pueblo español no se ha dejado convencer, porque en esta tremenda liquidación de derechos, no se ve por ninguna parte el ideal razonable y legítimo que pueda pasar por fuera de las fronteras de los pueblos que se crean atropellados. Francia y Bélgica pueden ser las únicas naciones que se mueven por impulsos románticos, que tales son la revancha y la defensa de la integridad del territorio; otras naciones quizás defiendan su derecho a la vida, pero repito que todos esos motivos son peculiares suyos, que nadie nos ayudó cuando nosotros fuimos víctimas de la injuria y de la explotación escandalosa que se legalizó con el Tratado de París. Antes por el contrario, ahora mismo estamos leyendo declaraciones de personajes políticos que para atraer a su lado a la gran República norteamericana, están realizando actos suyos en nuestra guerra, que demuestran como se separaron de la neutralidad para servir los intereses del más fuerte en aquella contienda.

Si la Geografía nos acerca a otras

naciones, la Historia nos separa, y todos los antecedentes deben siempre tenerse en cuenta para tomar una resolución que sería la más grave que España tomara durante los siglos.

Quien ha procedido siempre con la mira de sus intereses nada más, y ha ajustado su conducta a sus ideas de gran dominadora, con la sujeción y exterminio de las razas más débiles en la India y en el Perú; la que promovió la injusta guerra contra los humildes boers, borrón que no se podrá lavar jamás; quien detenta contra nuestra voluntad un pedazo de España, en donde ondea una bandera que no es la nuestra, no podrá convencernos de que en esta guerra tremenda, pelea por móviles generosos y altruistas. Y es mucho lo que podemos perder para servir de comparas a intereses mercantiles.

Hace muy pocos días leía con verdadera tristeza un discurso que ha sido muy comentado, en que se nos invitaba a negociaciones para rescatar ese pedazo de España, con ditirambos de elogio para quien lo posee; y al leerlo, recordaba las vibrantes expresiones que el gran Alarcón puso en su pluma en su "Viaje de Málaga a Cádiz", al contemplar una bandera extraña enarbolada en el Peñón. ¿Cómo han cambiado los tiempos y cuánto hemos descendido! No tenemos fuerza para otra cosa. Está bien; que quede el mundo como quieran los hombres y que nos dejen tranquilos, ya que no queremos ni deseamos la infelicidad y la desgracia para nadie.

Y si hasta ahora no hemos tenido por qué entrar en este pleito sangriento, mucho menos ahora que la República de Norte América va a la guerra. Con ella, jamás. ¿Es que se han cicatrizado ya las heridas del atropello y de la violencia? ¿Es que se ha secado ya por completo, hasta en el recuerdo, la sangre de nuestros compatriotas? ¿Tan pronto han pasado ya al sereno juicio de la Historia, Cayite y Santiago de Cuba? ¿Pueden los españoles creer en las palabras repletoras de libertad y de civilización, cuando las pronuncian los labios de Wilson, el representante de la injusticia para nosotros?

Maldecimos de la guerra. Nuestras vidas diéramos todos los españoles porque saliera pronto para todos los beligerantes el sol de la paz, que remediara tanta barbarie y secara tantos horrores, pero que nuestros navios pudieran ir al lado del "Indiana" del "Iowa" o del "Oregon", y que nuestros valientes soldados fueran dirigidos por Miles, por Shafter o por el antipático Roosevelt, que si demostró en Santiago de Cuba su impericia militar, supo sacar partido político de su regimiento de Rough Riders; eso jamás, pues si para Francia encontramos justo y sublime el sentimiento de su revancha, menos años han pasado para nosotros, y fué más infame lo que con nosotros se hizo.

REMEMBER OF MAINE! Es verdad! También nosotros tenemos el derecho de conservar en la memoria la mayor de las injusticias del siglo XIX.

E. SMAL.

El momento político

Aspectos de la crisis

Los vencedores

La jornada política de ayer fué, por más de un aspecto, memorable.

De las diversas incidencias del día despréndense consideraciones y enseñanzas, trascendentales unas, de ligera consistencia otras, que conviene recoger.

De la política interior anotemos como lo más saliente el paso decisivo que el señor Alba ha dado hacia la Jefatura del partido liberal. No otra cosa significa haber dado el impulso, recogiendo los sentimientos del país, para desbarbar al conde de Romanones y prevalecer en el Gobierno.

No somos partidarios de la orientación económica del ministro de Hacienda; menos, como es ya sabido, de su significación política; pero reconocemos que por su talento, su cultura y

Pero arrancándose luego a su sueño, aquel príncipe, maestro, en el arte del disimulo, dijo en un tono de triste reproche.

— O, habéis dado demasiada prisa, caballeros y gentiles-hombres.

La casa de York es aun bastante potente para vencer tan nobles enemigos.

Sonad, trompetas, colocaos a vuestras filas, y paso, ved aquí al rey Eduardo.

Viva el rey!

Y estos acentos fueron resonando de condauidad en condauidad y de monte en monte, y se extendieron por todo el campo de batalla, triste y cubierto por la niebla, en el cual momentos antes no se oían más que los gritos de los combatientes y el chocar estruendoso de las armas.

CAPITULO VI

La batalla

Apenas eran las ocho de la mañana. La batalla había durado tres horas. Warwick, volviéndose a Montagú y a sus caballeros, les dijo:

— Nuestra única esperanza se cifra en el valor de nuestros soldados.

En Toton, cuando combatía en favor de ese traidor y le conquistaba el trono, di muerte a mi noble Maleck para demostrar que en aquel sitio quería vencer o morir.

Y con aquel sacrificio cobraron los soldados tal ardor, que se decidió la jornada en favor nuestro.

Que suceda hoy lo mismo. Oh señores! en otros momentos os reiríais de mí al ver que tiemblan mis manos.

Mezquina habilidad es la de la nota, pretendiendo ocultar otros designios, hablando de conciertos y tratados que se inician en 1902. Ni la guerra ha dejado en pie compromisos y convenios de ninguna clase, ni ellos, respetándolos, tienen nada que ver con la aventura de sumarnos a uno de los grupos beligerantes.

El conde de Romanones es un vencido; es derrotado, es un asfixiado por la campaña germanófila sostenida briosamente por los cinco diarios que sirven con la llamada causa de la neutralidad la causa de Alemania.

Es verdad que ha derribar al conde de Romanones ha contribuido la campaña de Prensa, en la que nos otros reclamamos un lugar, que escogimos en el cumplimiento de un deber; pero la campaña se hubiera extinguido si el varón de no asistiera la opinión unánime del país.

Grave, por todas estas razones, es la nota del conde de Romanones; enorme la responsabilidad que contrae ante el país; pero más grave porque, lanzada, cohibe la actuación del nuevo Gobierno y sella un determinado desajuste en la Corona.

Confesiones de un vencido

Que es así la realidad, lo dice el propio conde de Romanones cuando en su nota explicativa de la crisis fundamenta ésta en la falta de ambiente para lo que dice sus creencias. Le faltaba el asenso de sus compañeros de Gobierno, el asistimiento de la opinión pública, el de sus órganos en la Prensa.

En esa nota el conde de Romanones se declara intervencionista, siquiera no se aventura a decirlo. No puso a España al servicio de los aliados porque en los Consejos de la Corona lo hicieron los señores Alba, Miranda, Alvarado y Burrell, asumiendo y representando la voluntad popular.

Mezquina habilidad es la de la nota, pretendiendo ocultar otros designios, hablando de conciertos y tratados que se inician en 1902. Ni la guerra ha dejado en pie compromisos y convenios de ninguna clase, ni ellos, respetándolos, tienen nada que ver con la aventura de sumarnos a uno de los grupos beligerantes.

Grave, por todas estas razones, es la nota del conde de Romanones; enorme la responsabilidad que contrae ante el país; pero más grave porque, lanzada, cohibe la actuación del nuevo Gobierno y sella un determinado desajuste en la Corona.

A nosotros, el último gesto del conde de Romanones, ni nos extraña ni nos sorprende. Híbase dicho que si era derrotado complicaría la política internacional de tal modo que hiciera imposible la vida de su sucesor. Ha cumplido la amenaza, y, sin embargo, no queremos ensañarnos con el vencido.

Pero si a pesar de todo al conde de Romanones le tentaran las figuras históricas y en Venizelos viera un ejemplo y un guía, entonces sería el momento de hablar de nuevo, de decir lo que callamos, seguros de que España nos secundaría. España está en otra latitud geográfica que Grecia.

Los ministros nuevos

Sentimos simpatías por el señor García Prieto. Su seriedad, su equanimidad, su alejamiento de determinados intereses e influencias, son un valor estimable. Respetos nos merecen todos los ministros que con él van a gobernar.

Reconociendo las estimables cualidades de las personas, la verdad obliga a decir que es de modestas aptitudes el Gobierno para lo trascendental de las actuales circunstancias.

El señor García Prieto es un amigo de Francia; para nadie es un secreto esta condición, y ella servirá para ponerle a cubierto de determinadas insidias que hoy se apuntan en algunos periódicos. Amigos de Francia somos también nosotros, y no es cualidad ésta en el señor García Prieto que nos intranquilece.

No seremos amigos del Gobierno, porque, aparte la oportunidad del momento actual, su constitución no es otra cosa que un cambio de hombres. Aspiramos nosotros a un cambio de sistema; abogamos por nuevas normas y procedimientos nuevos, y éstos no pueden salir de los viejos y desacreditados partidos políticos.

Pero por encima de estas nuestras convicciones arraigadísimas, nuestro patriotismo nos manda ofrecerle nuestro respeto y nuestro apoyo, si el Gobierno hállase dispuesto a mantener la neutralidad a todo trance y su paso por las alturas del Poder es la transición para un cambio fundamental en los procedimientos de la política española.

Si no es así, si el Gabinete presidido por el señor García Prieto no ha venido para satisfacer una y otra aspiración del país, nuestra convicción y nuestro patriotismo nos obligarán a combatirle duramente.

(De «La Acción»)

Los pueblos en guerra

Los países aliados, o tenían, por lo menos, antes de la guerra, la siguiente población:

- Bélgica, 7,416 154 habitantes.
Congo belga, 15 millones de idem.
Estados Unidos, 100 601 450 id.
Colonias americanas, 9 934 406 id.
Gran Bretaña e Irlanda, 46 238 183 idem.
Colonias británicas, 378 939 000 id.
Italia, 35 898 951 id.
Colonias italianas, 1 622 800 id.
Japón, 55 131 270 idem.
Colonias japonesas, 19 687 666 id.
Montenegro, 435 000 id.
Portugal, 5 960 056 id.
Colonias portuguesas, 8 380 000 id.
Rumanía, 7 569 009 id.
Rusia, 175 137 800 id.
Servia, 4 618 508 id.

- China (captura diplomática con Alemania), habitantes 329 600 000 id.
Cuba, 2 465 186 id.
Total, 1 290 946 697 habitantes de los países aliados.
Alemania, 68 810 000 habitantes.
Colonias alemanas, 24 524 200 id.
Austria Hungría, 52 523 254 id.
Bulgaria, 4 711 917 id.
Turquía, 22 757 000 id.
Total de la alianza de los Imperios centrales, 172 326 371 habitantes.
Gastos de la guerra:
Países aliados, 31 101 millones.
Centrales, 10 764 id.
Disponibilidades en oro:
Aliados, 23 499 millones.
Centrales 6 161 id.
Países neutrales:
Dinamarca, 2 940 979 habitantes.
Colonias, 168 642 id.
España, 20 355 986 id.
Colonias, 633 000 id.
Grecia, 4 698 599 id.
Luxemburgo, 259 891 id.
Noruega, 2 512 085 id.
Países Bajos, 6 449 348 id.
Colonias, 48 027 613 id.
Suecia, 5 712 740 id.
Asia. — Afghánistan, cinco millones de habitantes.
Nepal, 5 639 092 id.
Persia, 5 500 000 id.
Siam, 8 149 487 id.
Africa. — Abisinia, ocho millones de habitantes.
Liberia, 1 500 000 id.
América Central. — México 15 millones 501 683 habitantes.
Otros Estados, 11 005 552 id.
América del Sur. — Argentina, 7 millones 855 237 habitantes.
Brasil, 24 308 000 id.
Chile, 3 593 644 id.
Uruguay, 1 315 714 id.
Otros Estados, 13 264 743 id.
Total, 269 610 541 habitantes.
Se encuentran, pues, en guerra, 1 463 273 068 habitantes de los dos bandos en lucha. Los neutrales representan una séptima parte, aproximadamente de los beligerantes.

El vestido femenino y la guerra

Mauricio de Waleffé ha publicado en la prensa francesa un artículo sobre el tema que sirve de título al presente, dedicado a sus compatriotas, que no carece ciertamente de interés para todas las mujeres en general... y para sus padres y esposos en particular.

Después de invocar los recientes elogios de Lloyd George a la mujer inglesa y de extenderlos el articulista

a la mujer francesa, pide a ésta el sacrificio de un poco de frivolidad en el vestir, volviendo a los trajes de color menos llamativos, corte sastre, como medio de equipararse a la severidad e igualdad de la indumentaria masculina, más propio de las tristes realidades que está dejando y sembrando la guerra.

¡Qué! — exclama el nombrado escritor — ¿es que nuestras mujeres han de cubrirse con un saco y capuchón, como penitentes?

No — se contesta a sí mismo —. ¡No toquemos a los encantos femeninos sino para aumentarlos! Pero hay que confesar que la frivolidad, a hora la presente, no les añadirá nada y podrá quitarles mucho.

La guerra es ocasión propicia para hacer menos amarga la desigualdad de trajes entre las mujeres.

Nosotros, los hombres, nos hemos sacudido benévolamente esta desigualdad. El vestido bordado de un gran señor de los tiempos de Luis XIV costaba el precio de una granja de cultivo y su aspecto aplastaba a los plebeyos. Más, en nuestros días, el banquero millonario lleva el mismo traje de sus empleados, y, por la noche, en los salones de etiqueta, todos los trajes se parecen más o menos.

Sería difícil calcular las amarguras y sacrificios de amor propio que importaba en la antigüedad el vestir decentemente. ¿Por qué, pues, la mujer, después de la guerra y mientras dure, no ha de procurar, en beneficio suyo, imitarnos en esto?

— Porque — se nos responderá — el hombre ha de agradecer por su talento y la mujer con toda su persona. La diversidad en las prendas del vestir y las armas de la elegancia se imponen al sexo bello.

— Ciertamente, y la reforma no se llevará a cabo espontáneamente, sino cuando a la moda le parezca bien

Sin embargo, también se imponen las economías y ha llegado su hora. En Alemania se ha prohibido por decreto del gobierno el cambiar la moda hasta el fin de la guerra.

La vuelta a las modas sencillas y baratas, substituyendo a los Liberty y demás tejidos frágiles, flores de un día, que se marchitan cuasi de sol a sol, ahuyentaría los punzantes celos y las pequeñas, pero mordaces humillaciones, que empuñan el alma de las mujeres, al descubrir de una sola ojeada las diferencias en el vestir de las damas, comparadas con el propio.

El periodista francés no confía mucho en la eficacia de su propaganda, conociendo sin duda el poderío de la caprichosa moda sobre el sexo débil,

que tan fuerte se está mostrando en todos los países beligerantes.

Nosotros le imitamos, conociendo la fuerza del ejemplo, del mal ejemplo de Francia.

Ignoramos hasta qué punto, de buena o mala gana, las mujeres alemanas acatan el aludido figurín oficial inmutable hasta que la paloma legendaria nos traiga en su piquito de rosa el ansiado ramito de paz.

Solo sabemos que la mujer española está a la altura de las circunstancias, que ojalá la Hacienda del Estado, y de la provincia, y la del municipio, estuviesen tan bien administradas como administra la familia la mujer catalana.

Y hacen bien nuestras mujeres. Las apariencias ya no engañan a nadie y no es componiéndose al espejo y mudando de trajes como se hacen los buenos partidos.

Son muchas las que recuerdan e sabio cantar:

No te fies de mujer que gaste galas en suma: pájaro de mucha pluma, poco tiene que comer.

Es esta una moraleja que, que si no se aprende en las aulas, enseña otra escuela sin maestros, cuyas lecciones son infalibles: la Escuela de la vida.

Muchos son los escarmentados, y de los escarmentados nacen los avisados como dice el refrán.

V.

Sección Oficial Comandancia de Marina de Menorca y Dirección Local de Navegación y Pesca de Mahón

Trozo de Mahón

Relación de los inscriptos que figuran en el alistamiento del año actual para el Reemplazo de 1918

- N.º 1 Miguel G. Filsons Pons, de Marcos y Antonia, Mahón.
2 Francisco Prats Cardona, de Francisco y Margarita, idem.
3 Jorge Fernández Moll, de Jorge y Jerónima, idem.
4 Francisco Picó Bonet, de Nicolás y Margarita, Ciudadela.
5 Fortunato E. Lozano Martínez, de Juan y Josefa, Villa Carlos.
6 Lorenzo Orfila Valory, de Lorenzo y Margarita, Mahón.
7 Gabriel O. Paucual, de Juan y María, idem.
8 Francisco Palmero Pérez, de Francisco y Concepción, idem.
9 Lorenzo Barber Salvá, de José y Manuela, idem.
10 Juan Gomila Torres, de Pedro y Azueda, idem.
11 Antonio Gelabert Oliver, de Antonio y María, idem.
12 Miguel Roselló Sans, de Jaime y Antonia, Fornells.
13 Guillermo Pons Cardona, de Lorenzo y Migdalená, Mahón.
14 Antonio Pons O. Filá, de Francisco y María, idem.

El día 6 de mayo próximo se verificará en esta Comandancia de Marina la clasificación de dichos inscriptos, constituyéndose el Tribunal del Trozo, ante el cual podrán alegarse las exclusiones y excepciones presentando documentos justificativos necesarios.

Mahón 28 abril de 1917. — Francisco Pou.

Banco de Menorca

Sociedad Anónima. — Mahón

A los efectos de lo acordado en la junta general extraordinaria celebrada por esta Sociedad el 27 de noviembre de 1916, se ruega a los señores Accionistas se sirvan presentar sus acciones en estas oficinas, a fin de estampar en las mismas el cajetín correspondiente, expresivo de la reducción de capital acordada en dicha junta.

Mahón 10 de abril de 1917. — El Presidente del Consejo de Administración, G. Arnés.

YESO extra fino especial para platos, se vende en el taller de mármoles de la calle del Rosario 8, Mahón, 24-25

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Saladino, tú el último de tu raza, sírveme en tu muerte, como me has servido durante tu vida.
No es por mí, oh noble corcel que hago esta ofrenda.
Warwick besó al corcel en la frente, y Saladino, como si presintiera el golpe que iba a recibir, bajó humildemente la noble cabeza, lamiendo la mano de su dueño.
Existían entre el caballo y el caballero tan estrechos vínculos, que un sacrificio humano no hubiera producido entre los asistentes una impresión tan honda.
Después, cuando cubriendo con una mano los ojos del animal, hizo caer la otra con la rapidez del rayo, armada de un reluciente puñal, un sordo gemido elevó en las filas.
Amigos y enemigos comprendieron lo que significaba a aquel acto de desesperación del conde.
Apenas Warwick, puesto el pie sobre el cuerpo de su muerto amigo, hubo dado la señal, las flechas mortíferas fueron lanzadas desde el bosque por los arqueros contra los yorkistas.
La batalla, indecisa durante unas horas, se inclinaba decididamente en favor de Eduardo.
Sus soldados acogieron con aclamaciones su acción y se dispusieron a vender caras sus vidas.
Durante horas y horas los ataques repetidos de D'Eyncourt, de Alwyn y de Gloucester, quedaron sin resultado ante la resistencia formidable del conde.
Motta y Warwick atacaban a su vez de cuando en cuando, y donde quiera que penetraba su hacha de armas se abrían las filas enemigas para dar paso a la muerte.
Pero toda fuerza se agota y toda resistencia termina.
Después de tantas horas de lucha, las filas de los que ya podían considerarse vencidos se clararon poco a poco y Warwick vio que no le quedaba otro recurso que morir.
— Perdóname Ricardo, dijo Montagú, si no hubiese tenido

EL ÚLTIMO BARÓN

do una confianza ciega en la orden fatal de Clarence, el feroz Eduardo no hubiese pasado Pontrefac.
— Nada tengo que perdonarte.
La voluntad de Dios se cumple.
Dijimos este mundo entregado al vicio y a la hipocresía.
Que el hombre Dios reciba nuestras almas.
Durante un momento sus manos se estrecharon y después siguió un horrible silencio.
El valiente D'Eyncourt avanzó hacia el conde.
— Sus guerreros le acompañaron.
— Rendíos, milord, rendíos, habéis cumplido ya con vuestro deber.
— Ríndete, Montagú, dijo Warwick en voz baja.
Eduardo no oía.
— No, contestó Montagú.
Caballero, no nos rendimos, dijo con pausado acento.
— Morid pues, y haced sitio a los hombres de la nueva nobleza que tanto habéis despreciado! gritó el cruel Ratchiff que se aproximaba seguido de unos cincuenta hombres.
Momentos después Warwick había muerto y el sol que brillaba en las banderas de Eduardo, ostentaba todos los esplendores de la victoria.
Con aquella muerte acababa la pujanza de los barones normandos de los que Warwick era el genuino representante.
Sin que cesaran las tradiciones guerreras, cambiaban de forma y de allí en adelante se daría ya más espacio a la astucia y a la intriga que a la inteligencia y al valor.
Gloucester lo comprendió así sin duda cuando con respeto religioso se inclinó sobre el cadáver del gran conde.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Fidel mártir, Gregorio obispo y Leoncio.
 Santo de mañana. — Fiesta solemnísima de San José y San Marcos evargelistas.
 Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Buena Nueva en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de abril de 1917.
 Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.
 Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José B.aya.
 Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Manuel Martínez.
 Hospital y provisiones: Primer Capitán de Caballería.
 Vigilancia: Oficial 5.º del 63.
 El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID
 Tiempo probable durante las 24 horas
 Radiotelegrama de las 13.30
 DIA 23 ABRIL DE 1917
 Dudoso en Andalucía, estrecho de Gibraltar, Atántico oriental y Canarias.
 Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN
 DIA 23 ABRIL DE 1917
 Presión barométrica. . . 761.8
 Dirección del viento. . . N. E.
 Fuerza del viento. . . Bonancible.
 Estado del cielo. . . Brumoso.
 Estado del mar. . . Marejada

MAHÓN

La vida deportiva en nuestro puerto parece ser según todas las predicciones, que renacerá este verano, en el que los aficionados a las regatas marítimas cuentan presenciar pruebas interesantes entre embarcaciones a vela y remo.
 Nos dicen que el maestro de ribera señor Taltavull construye una embarcación con el objeto de que sea presentada a regatas.

Anoche zarpó para Palma el vapor correo «Monte Toro» de donde debe regresar mañana.

Consignamos con gusto la noticia de un nuevo triunfo alcanzado por nuestro paisano el joven corredor Teodoro Pons, que en unas carreras pedestres que se celebraron en Barcelona el domingo último salió vencedor sobre todos sus contrincantes. Según el telegrama recibido en esta en dichas carreras tomaba parte el corredor que hasta ahora había ostentado el título de Campeón de España.

Por la Dirección General de Seguridad ha sido nombrado don Miguel Sáez Díaz, Vigilante de segunda clase, para prestar servicio en la Inspección de Policía de esta población.

En el vapor «Monte Toro» fueron embarcados con destino al consumo público de Palma 43 cabezas de ganado vacuno, 413 de lanar, 51 de cerda y 10 de cabrio.

También fué embarcado en dicho buque una caballería.

Como verán nuestros lectores por el telegrama de «La Marítima» que publicamos en otro lugar de este número, el vapor «Mahón» suspendió ayer su salida del puerto de Barcelona, lo que efectuará esta tarde a las cuatro si el tiempo lo permite.

El trozo de acera de la calle Nueva frente a la entrada de la calle de San

to Cristo hállese en mal estado debido al paso de los carros que la cruzan.

Prohibir el paso de los carros por la calle de Santo Cristo no puede ser, pues con ello se les evita un gran rodeo. Lo que si debiera hacerse es cortar la acera, aunque no sea más que para evitar el mal efecto que produce ver que los carros atraviesan la contraviniendo lo dispuesto en las Ordenanzas Municipales.

A pesar del mal tiempo reinante, esta mañana se ha visto regularmente abastecido de pescado nuestro mercado.

Segun leemos en la prensa de Palma, una comisión de Ciudadela compuesta por los señores Conde de Torre Saura, Gelabert y Seguí pasaron a la capital de la provincia para efectuar gestiones a fin de conseguir del Gobierno, se haga la exportación de calzado y monederos al extranjero en la forma que se efectuaba anteriormente.

La comisión ciudadelana visitó al Gobernador civil quien prometió todo su apoyo a la justa petición.

Terminadas las operaciones de carga, hoy saldrá del puerto de San Esteban de Pravia el vapor «Isla de Menorca» debiendo dejar el cargamento de carbón en el puerto de Barcelona.

Pasajeros salidos anoche para Palma a bordo del vapor correo «Monte Toro».

Señores don Vicente Ferrer; Miguel San; Vicente Vidal y un menor; Francisca Bosch; Un Hermano Doctrina Cristiana; Onofre Tuduri Macarro; Amparo Martorell; Sebastián Xamena; Juan Alemany; Ricardo Adrián; Guillermo Juan e hijo y José Bermell. — Total, 14.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 17 abril
 1 vaca, 280 kilos, Antonio Palliser (Mercada)
 1 ternero, 146.500, B. Nixtquet.
 1 idem, 143, Turrell de Antonio Pons.
 5 carneros, 66, propios.
 4 idem, 28.500, Nicolás Morlá (Alayor).
 2 idem, 20.500, estancia de Juan d'en B. rumeu.
 4 idem y 9 cabras, 84, Antonio Palliser (Mercada).
 10 cerdos, 513.

Día 18 idem
 1 vaca, 189 kilos, estancia de Antonio (Ferrerías).
 1 ternero, 150.500, ne Xexxa de Francisco Carreras.
 1 idem, 217, Sebastián de San Rubi (Mercada).
 1 idem, 233, Bernardo Pons de Biniperrell.
 1 idem, 159.500, Son Mir.
 1 idem, 133, es Mulinet (Mercada).
 1 cerdo, 28.

Día 19 idem
 4 carneros, 45.500 kilos, Turret de Gabriel (San Lui).
 4 idem, 52, estancia Binicalaf de Seguí.
 2 idem, 28.500, Malbuger Nou.
 7 idem, 86, propios.
 4 idem, 39, José Pons (Ferrerías).
 1 idem, 12, Juan X.quet (San Cristóbal).
 2 idem y 6 cabras, 120.500, de ses Fontenillas (Mercada) y de ses Covas Novas (idem) respectivamente.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 mayo 1917.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Del Extranjero

Madrid 24.

Parte alemán

Desde Koenigswusterhausen radiotelegrafían el parte oficial del cuartel general alemán que es como sigue:

En el campo de batalla de Arras aumenta de día en día la actividad de la artillería cambiando de intensidad cerca de Saint Quintin.

Al noroeste de Soissons entre Coudé y Soupir, terminamos ayer, con el abandono de la orilla del Aisne, de establecernos en la zona ya fortificada desde hace tiempo.

El enemigo avanza temeroso muy lentamente.

La doble batalla del Aisne y en la Champagne continúa su desarrollo, entabándose cada día luchas cruentas.

A retaguardia del Chenin des Dames continúa la lucha violenta de la artillería.

Cerca de Braye Cerny y empleando grandes contingentes en los dos lados de Craone, nuevos regimientos franceses se esfuerzan en vano para recuperar la línea de alturas, sufriendo serias pérdidas.

Ayer por la tarde los franceses reanudaron sus ataques para envolver el fuerte Bimont, no obteniendo ningún resultado.

Las tropas rusas fueron enviadas de nuevo a la lucha sin que su intervención se obtuviera nada favorable para ellos.

Nuestras divisiones que operan en el sector Aisne Marne son completamente dueñas de la situación.

En un admirable contraataque llevado a cabo por nuestras tropas rechazamos al enemigo que avanzó y a sus nuevas fuerzas arrojadas a la lucha para aprovecharse de las ventajas, llegando nosotros a las posiciones deseadas.

Frente oriental. — Cerca de Boudy, en el ferrocarril Zoczawo-Tarnopol y a los dos lados del Dni: se r, gran actividad de artillería.

En el Cervenna-Stena, las tropas alemanas y búlgaras rechazaron los ataques franceses para reconquistar las posiciones perdidas el día 17, logrando el enemigo poner pie en una altura.

En los demás frentes no ocurre novedad.

Hazañas de un submarino

De Berlín comunican que han llegado a sus bases los submarinos que han operado en diversas latitudes durante la primera quincena del mes actual.

El submarino U. 73 que llegó a su base con varios días de retraso ha hecho una brillante campaña, siendo el que alcanzó con sus torpedos y hundió mayor número de buques enemigos por lo que su Comandante será condecorado.

Al regresar a su base el submarino fué sorprendido por unos destroyers ingleses que inmediatamente diéronle caza, teniendo que hacer verdaderos prodigios de valor para llegar a su puerto.

Un tank apresado

De Nauen dicen que en las últimas operaciones desarrolladas al norte de Souville fué apresado por los germanos un automóvil blindado, de los que los ingleses designan con el nombre de tank.

El oficial y servidumbre de las piezas interiores del auto blindado intentaron resistirse, pero sucumbieron.

Noticias de España

Madrid 24

Visitando

al marqués de Albuocemas

A última hora de la tarde visitaron al señor García Prieto en el despacho de la Presidencia el general señor Carbo Eguilier y el ministro de Gobernación señor Burel.

Luego llegaron a la Presidencia los señores Alba, Alvarado y marqués de Cortina que celebraron una larga conferencia con el señor García Prieto que duró hasta las ocho de la noche.

Al salir de la Presidencia el Director General de Comercio señor marqués de Cortina manifestó a los periodistas que en la reunión celebrada había dado cuenta y detalles de la negociación seguida en Londres exponiendo minuciosamente la política económica con respecto al carbón y sulfato amónico en relación con Inglaterra.

El marqués de Cortina dijo que en la conferencia habían coincidido los presentes en la apreciación de los problemas y solución que debe dárseles.

Las vacilaciones del Gobierno

Han sido en extremo comentadas en los círculos políticos las vacilaciones del Gobierno ante el acuse de recibo del Gabinete de Berlín a la nota que le envió el anterior Gobierno sobre el torpedeamiento del vapor español «San Fulgencio».

Ha causado extrañeza que el ministro de Estado señor Alvarado dijera que hoy noche sería facilitado a la prensa el texto de la nota después que el señor García Prieto había manifestado que él se reservaría el darle publicidad porque desconocía todavía algunos ministros, cosa que ha parecido francamente absurda.

En los muchos comentarios que se han hecho se ha llegado a decir que con la nota española ha debido ocurrir algo extraño.

Acaso que este Gobierno al encargarse del Poder háyase creído en el caso de hacer negociaciones variando el sentido y la expresión del documento que había redactado y enviado a Berlín el conde de Romanones.

Solo a título de información accedemos esta versión, cuya exactitud no nos consta.

Lo que dice

«El Diario Universal»

Dice «El Diario Universal» en su último número que cree que el Gobierno del señor García Prieto se apresurará a ratificar el convenio que ha hecho el marqués de Cortina con el Gobierno inglés, relacionado con los transportes marítimos. Supónese que esta indicación la hace el conde de Romanones en «El Diario Universal» por si el Gobierno tuviera intención de prescindir de ese comercio.

Habla el señor Villanueva

El Presidente del Congreso señor Villanueva explicaba esta tarde ante sus amigos el motivo de su conferencia de esta mañana con el señor García Prieto diciendo que había ido a la Presidencia para hablarle de diferentes asuntos.

Con igual objeto, decía el señor Villanueva, he visitado también otros departamentos ministeriales entre ellos el de Fomento.

El Presidente del Congreso hizo en su conversación algunas mani-

festaciones sobre la marcha de los acontecimientos de actualidad política.

El submarino «Peral» a Cádiz

Convoyado por el crucero «Extremadura» zarpó ayer mañana de Las Palmas con rumbo a Cádiz el submarino «Isaac Peral».

Prepárase un entusiasta recibimiento a la nave submarina y a sus tripulantes que en ella han hecho la travesía desde América.

S. M. la Reina doña Victoria

El Hospital General ha sido visitado por S. M. la Reina doña Victoria que fué recibida a la entrada, por el ministro de Gobernación señor Burel y el Gobernador Civil señor Roselló.

Doña Victoria recorrió todas las dependencias dedicando frases de elogio a los directores del benéfico establecimiento.

El vapor «Francolí» no ha sido torpedeado

Telegrafían de Valencia diciendo que es inexacto que el vapor «Francolí» fuera torpedeado por un submarino germano.

Las noticias oficiales son de que a las tres de la madrugada se recibió en la Comandancia de Marina un radiograma del vapor «Francolí» pidiendo auxilio a unas 30 millas del puerto.

A las cinco de la mañana salió el torpedero número 8 encontrando al vapor «Francolí» que remolcado por el vapor «Torre Blanca», navegaba con rumbo a Barcelona.

El «Francolí» tenía roto el eje de la hélice y procedía de Gandía con un cargamento de fruta que debía desembarcar en Barcelona.

MENCHETA.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 23. — 16 50

Reina temporal Nordeste; «Mahón» suspende salida, abonanzando saldrá mañana cuatro tarde.—Taltavull.

San Esteban de Pravia 24
 Salgo cuatro tarde. — Vila.

Palma 24
 «Monte Toro» llegado seis mañana. — Seguí.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial

Madrid 23 a las 16.

Valores	Ptas
4 por 100 interior contado	74.10
4 por 100 exterior	82.65
5 por 100 amortizable	92.85
Banco España	451.00
Arrendataria de tabacos	00.00
París vista	80.50-55
Londres vista	00.00.00

Noticias varias

Visita al Emperador

Dicen de Viena que el Emperador recibió en audiencia especial y en presencia del presidente de ministros Clanmurtinio, a los representantes de los partidos austriaco-alemanes de la Cámara de los diputados.

El alcalde de Viena Dr. Welskirchner dirigió un discurso en el cual expresó la lealtad incondicional del pueblo. Acentuó que cooperará con todas sus fuerzas a la reconstrucción de una nueva y podé-

rosa Austria y hará los mayores esfuerzos para que el Parlamento pueda seguir sus tareas.

Sin embargo, no pueden menos de espresar su recelo de que las inevitables necesidades del Estado que afectan a todos los intereses vitales de Austria a consecuencia de circunstancias forzadas, fueron algo desatendidas; por lo tanto, se dirigen con toda confianza al Emperador rogándole, como padre del pueblo, haga cumplir estas necesidades del Estado.

Los austriaco-alemanes prometen que el pueblo después de una paz honrosa cooperará en la obra pacífica para gloria y esplendor de Austria.

El Emperador agradeció la manifestación leal y reconoció agradecido los sacrificios y heroísmo demostrados en los campos de batalla y la lealtad y constancia en soportar las privaciones que la guerra impone, asegurándoles su confianza.

El Emperador acentuó la extrema importancia del principio de la vida parlamentaria y declaró que espera de la inteligencia de los partidos que defenderán los intereses del Estado.

Añadió que cuenta con los alemanes en Austria, a los cuales, como seguro apoyo de la Monarquía, al arreglar la situación después de la guerra, corresponde una gran tarea.

Agregó que su gobierno mantendrá irreductiblemente las finanzas que le fueron impuestos.

Por último, acentuó el Emperador que espera que el Parlamento dominará la convicción de la necesidad de una unánime solidaridad de todas las naciones austriacas y que se crearán las condiciones necesarias para el buen porvenir de la Monarquía.

Terminó diciendo: «Tengo completa seguridad de que en este sentido prestaréis todo vuestro apoyo a la causa común.»

¿Disturbios en Rusia?

En Estocolmo circulan rumores acerca de nuevos y graves desórdenes de Petersburgo, más graves aún que los de la revolución de marzo y dirigidos contra el Gobierno provisional.

El periódico socialista ruso «Nabotscheja Gszeta», informa acerca de un movimiento contrarrevolucionario en Besarabia.

Las autoridades obligaron a los soldados a despojarse de los emblemas socialistas y la policía obligó a rendirse a los paisanos.

Cromos recortados

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido una extensa y variada colección de bonitos cromos recortados, para la confección de platos y bandejas de yeso, de última moda.

Gran variedad de asuntos. - Precios muy económicos.

IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS
 Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto é Intérprete Jurado
 Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego
 Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde.

Se alquila el piso de altos de la calle de San Sebastián número 1 letra B al lado de la Administración Militar. Informarán Esplanada n.º 6. 5-6

Clavos perfumados
 Sus confeccionan flores artificiales
 Casa Buenaventura

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Un cuarto de página'. Includes rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Medios páginas', and 'Página entera'. Lists prices for different sizes and placements.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.
Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.
Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujol y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.
Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.
Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadore de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.
Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.
Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.
Tintas marcas Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Últimas obras recibidas

Table listing book titles and prices, including 'ALVAREZ CERON (M.)', 'ALVAREZ QUINTERO (Serafina y Joaquín)', 'ANTON DEL OLMET (Casilda)', etc.

Recibidas esta semana

Table listing newly received books and prices, including 'ALVAREZ (Eduardo)', 'AYMART (José M.)', 'GONG SA Y RODRIGUEZ', etc.

SEN-AL-LI. — Colección de bigarradas chararás. 2,00
FOTO Y CORRO. — Carolina de Manca. 3,00
VILL ESPESA (Francisco). Paz (poesías). 3,50

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cuentas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cambio, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Compra y venta de cupones españoles o extranjeros.
Cables, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nustal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

Como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO.

FUMADORES.

El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agrava en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.
Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Bordadoras

Casa Barcelona necesita una encargada maestra de bordado con práctica y garantía, para repartir trabajo en esta isla. Dirigirse con detalles y número buenas bordadoras cuenta, a ESTEBAN HERNAÑOS, Lauria, 112, Barcelona.

MATA TINTAS BORRA TINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. For su fácil manejo se puede con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.
Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.
Hecho de empiezo: Pasar el tapón especial por la parte que se quiere borrar; y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Véndense en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos.
Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.
Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.
Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.
De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Motores Amovibles marca CALLE para botes a remos:

Motor Calle de 2 caballos, 5 velocidades, marcha atrás. Ptas. 650'00.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza. Ptas. 550'00.
NOTA: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión, y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

MANUEL BELTRÁN LLABRÉS

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.
Véndense en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Servicios de la Compañía Transatlántica PARA 1917

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empiezo del viaje de regreso desde Buenos Aires el día 27 de Montevideo el 8.
Línea de New York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 31 de cada mes.
Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Nicolás, Oranago, Puerto Gabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
Línea de Filipinas
Una salida cada 44 días arribando de Barcelona para Alejandría (tentativa) P. r. Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.
Línea de Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Pango, Casablanca, Alagán, (Islas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo el 2, hace de las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Línea Brasil-Piata
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Advertisement for ZARZAPARRILLA MÚNERA. Includes text: 'PÍDASE EN TODAS PARTES', 'GARANTIA DE BUENA SALUD', 'ES LA SANGRE PURA LA', 'HACE SANGRE PURA', 'CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE PURA', 'HERPES, EXEMA, ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.', 'LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA'.